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Постановка проблеми. Активізація процесів 
венчурного інвестування процесів упровадження 
наукових розробок у діяльність підприємств про-
довольчої сфери України вимагає забезпечення 
дієвості управління інноваційнною діяльністю, 
зокрема в частині розробки інноваційного проекту 
та такої його складової частини, як інвестиції для 
реалізації проекту.

Підприємства продовольчої сфери у своїй 
діяльності можуть застосовувати різноманітні інно-
вації, адже їх діяльність не є лише виробничою 
і торговельною. Нові технології і нова якість для 
підвищення рівня задоволення потреб споживачів 
можуть застосовуватися в діяльності обслуговую-
чих підрозділів таких підприємств (транспортне гос-
подарство, будівництво, збут продукції, логістика, 
обліково-фінансове обслуговування, соціальна 
сфера тощо). Оскільки в Україні на відміну від роз-
винутих країн світу спостерігається нераціональне 
використання природно-ресурсного потенціалу, 
зокрема підприємствами продовольчої сфери, а 
також значна деградація довкілля з одночасним 
зниженням обсягів виробництва високоякісної і 
екологічно безпечної продукції [1], це призводить 
до неможливості досягнення цими підприємствами 
комплексного ефекту господарювання.

Вибір підприємств продовольчої сфери як 
об’єкта дослідження обумовлений тим, що ці під-

приємства переробляють значний обсяг сільсько-
господарської сировини, що обумовлює появу 
проблеми утилізації відходів. Окрім того, екологі-
зація їх діяльності актуальна у зв’язку з тим, що 
діяльність підприємств передбачає виготовлення 
продуктів харчування, від екологічної чистоти 
яких залежить здоров’я населення. Відповідно, 
необхідне впровадження інноваційних розробок 
у діяльність суб’єктів господарювання продоволь-
чої сфери, здатних узгодити інтереси виробників 
і суспільства, забезпечуючи при цьому оптималь-
ний стан навколишнього середовища. Отже, акту-
альним є дослідження можливостей підвищення 
ефективності управління венчурним інвестуван-
ням на основі розробки та впровадження іннова-
ційного проекту, адже управління нововведеннями 
та їх фінансовим забезпеченням набуває осо-
бливого значення в умовах необхідності виходу 
з фінансово-економічної кризи та збереження 
навколишнього середовища. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Механізм управління інноваційними проектами 
розглянуто в наукових працях таких вітчизняних і 
зарубіжних учених, як І.Т. Балабанова, І.А. Бланк, 
Ю.В. Богоявленська, М.А. Бортнік, В.М. Глазунова, 
М.Д. Корінько, І.І. Мазур, С.І. Шумілін та ін. Про-
блеми досягнення екологічної безпеки та впрова-
дження інновацій у діяльність агропромислових 

У статті розглянуто можливості підви-
щення ефективності управління іннова-
ціями та їх інвестиційною привабливістю 
на підприємствах продовольчої сфери, що 
сприяє досягненню екологічної безпеки тех-
нології виробництва та продажу безпечної 
продукції для здоров’я населення. На основі 
визначених напрямів управлінського впливу 
на інвестиційну привабливість інновацій у 
сфері виробництва продуктів харчування 
встановлено об’єкти управління, інформа-
ція про які є основою підвищення ефектив-
ності формування і впровадження інновацій-
них проектів. 
Ключові слова: інновації, інноваційний про-
ект, управління інноваціями, інвестиційна 
привабливість, харчова промисловість.

В статье рассмотрены возможности 
повышения эффективности управления 
инновациями и их инвестиционной привле-
кательностью на предприятиях продо-
вольственной сферы, что способствует 
достижению экологической безопасности 
технологии производства и продаже без-
опасной продукции для здоровья населе-
ния. На основе определенных направлений 

управленческого воздействия на инвести-
ционную привлекательность инноваций в 
сфере производства продуктов питания 
установлены объекты управления, инфор-
мация о которых является основой повы-
шения эффективности формирования и 
внедрения инновационных проектов. 
Ключевые слова: инновации, инновацион-
ный проект, управление инновациями, инве-
стиционная привлекательность, пищевая 
промышленность.

The possibilities of increasing the efficiency of 
innovation management and their investment 
attractiveness for enterprises in the food sector, 
which contributes to the achievement of ecologi-
cal safety of production technology and the sale 
of safe products for the health of the population. 
Based on specific areas of managerial influence 
on investment attractiveness of innovation in the 
field of food production is set to control objects, 
information of which is the basis of increase of 
efficiency of formation and implementation of 
innovative projects. 
Key words: innovation, innovative project, inno-
vation management, investment attractiveness, 
and the food industry.
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підприємств висвітлені в працях І.В. Розпутенка, 
Л.І. Дмитриченко, Л.А. Дмитриченко, Г.П. Жемчуж-
никової, В.А. Шпильова, С.В. Щербини та ін.

Враховуючи здобутки вчених, слід відмітити 
необхідність поглиблення теоретичних досліджень 
у напрямі підвищення ефективності управління 
інноваціями та їх інвестиційною привабливістю 
на підприємствах продовольчої сфери для досяг-
нення екологічної безпеки виробництва та реалі-
зації безпечної продукції для здоров’я населення.

Постановка завдання. Метою дослідження є 
вивчення можливостей підвищення ефективності 
управління інноваційними проектами підпри-
ємств продовольчої сфери з метою залучення 
інвестицій в умовах необхідності виходу з фінан-
сово-економічної кризи та збереження навколиш-
нього середовища. 

Методологічну основу дослідження становлять 
загальнонаукові та спеціальні методи наукового 
пізнання. Зокрема, діалектичний метод, систем-
ний, синтезу, аналізу, індукції, дедукції, групування. 

Обробка наукових праць дала змогу оцінити 
можливості підвищення ефективності управ-
ління інноваціями на підприємствах продовольчої 
сфери з метою досягнення екологічної безпеки 
виробництва. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Підприємства продовольчої сфери в Україні охо-
плюють тисячі великих, середніх і малих підпри-
ємств різних форм власності, що виробляють 
майже 20% від загального обсягу промислової 
продукції [2]. Водночас продовольчі товари ста-
новлять 68,1% загального виробництва товарів 
народного споживання у відпускних цінах, 63% 
загального обсягу роздрібного товарообороту та 
61,5% у структурі особистого споживання мате-
ріальних благ населенням країни [3]. Однак хар-
човій промисловості України притаманні різке 
зниження технологічного рівня виробництва, зно-
шеність обладнання, погіршення якості продукції, 
затухання інвестиційного та інноваційного проце-
сів, витіснення вітчизняних харчових продуктів із 
внутрішнього ринку імпортними, тому найбільш 
оптимальним варіантом розвитку харчової про-
мисловості є інноваційний.

Харчова індустрія відіграє одну з провідних 
ролей в інноваційному розвитку промисловості 
України в цілому [4]. За показниками динаміки 
освоєння виробництва нових видів продукції в 
2010 р. харчова промисловість (487 наймену-
вань продукції) поступалася лише машинобудів-
ній (1 047 найменувань). За показниками впро-
вадження нових технологічних процесів харчова 
промисловість (218 процесів) у 2010 р. також 
зайняла друге місце після машинобудування 
(1 428 процесів). 

При цьому загальний обсяг фінансування 
інноваційної діяльності досліджуваних підпри-

ємств зменшився з 1015,1 млн. грн. у 2009 р. до 
608,9 млн. грн. у 2010 р., тобто на 40% [5]. Відбувся 
суттєвий спад частки харчової галузі в структурі 
фінансування інноваційної діяльності промисло-
вих підприємств із 13% у 2009 р. до 8% у 2010 р. 
Водночас обсяг фінансування інноваційної діяль-
ності підприємств харчової промисловості за раху-
нок власних коштів зменшився з 951,3 млн. грн. у 
2009 р. до 532,7 млн. грн. у 2010 р., тобто на 44%. 
Отже, незважаючи на те що майже 25% промисло-
вих підприємств, що впроваджують інновації, при-
падає на підприємства продовольчої сфери, інно-
ваційна діяльність цих підприємств фінансується 
переважно за власні кошти, без залучення вен-
чурних інвестицій. Окрім того, в умовах кризових 
явищ в економіці підприємства галузі неспроможні 
фінансувати власні дослідження та інноваційні 
розробки, а отже, змушені купувати зовнішні зна-
ння. Ключовою причиною такої ситуації є невміння 
управляти процесами розробки та впровадження 
власних інноваційних проектів і досягнення їх 
інвестиційної привабливості.

Для підприємств продовольчої сфери переду-
сім вагоме значення має екологізація діяльності 
в частині оновлення технології виробництва, сис-
тем збуту та зберігання продукції, спрямованих 
на запобігання негативному впливу діяльності на 
навколишнє середовище. Як відмічає Г. Тихоми-
рова, екологізація технологій можлива на основі 
впровадження маловідходних технологій, що 
забезпечують мінімум шкідливих викидів [6, c. 4]. 

Під екологічною безпекою С.В. Щербина 
розуміє такий стан навколишнього середовища 
в країні, за якого існує мінімальна вірогідність 
завдання шкоди людським, природним і матері-
альним ресурсам [7]. Таким чином, екологізація 
діяльності для підприємств продовольчої сфери 
потребує інноваційних розробок та їх упрова-
дження в практику.

Законом України «Про інноваційну діяльність» 
передбачено, що інновації – це новостворені 
(застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоз-
датні технології, продукція або послуги, а також 
організаційно-технічні рішення виробничого, адмі-
ністративного, комерційного або іншого характеру, 
що істотно поліпшують структуру та якість вироб-
ництва і (або) соціальної сфери [8]. Відповідно, 
інновації охоплюють різні сфери діяльності: вироб-
ництво, торгівлю, будівництво, різні види послуг. 

На думку М.Д. Корінько, інновації є рушійним 
елементом використання досягнень науково-тех-
нічного прогресу, що забезпечують відновлення 
основних засобів, оптимальне витрачання ресур-
сів, енергозбереження під час впровадження 
нових технологій і мають вплив на покращання 
економічних показників суб’єктів господарювання 
[9, c. 150], зокрема на прибуток та рівень конкурен-
тоспроможності діяльності. 
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Інновації на підприємстві можна розглядати як 
окремі проекти, серед ознак яких слід виділити: 

− спрямованість на досягнення визначених 
цілей і результатів;

− координацію відповідних дій, пов’язаних між 
собою;

− визначені часові межі реалізації;
− врахування різноманітних факторів, що 

впливають на реалізацію (економічні, політичні, 
технологічні, соціальні, культурні тощо).

Відповідно до Закону України «Про інноваційну 
діяльність», інноваційний проект – це комплект 
документів, що визначає процедуру і комплекс 
усіх необхідних заходів (у тому числі інвестицій-
них) щодо створення і реалізації інноваційного 
продукту і (або) інноваційної продукції [8]. Таким 
чином, для ефективності управління організа-
ційне провадження інноваційного проекту перед-
бачає розподіл повноважень між учасниками 
проекту, формування команди професіоналів, 
вибір методів і стилю управління, а також інфор-
маційне забезпечення процесу прийняття управ-
лінських рішень. Під впливом указаних факторів 
формуються особливості інноваційного проекту як 
об’єкта управління.

Для підприємств продовольчої сфери інновації 
у виробництві можуть охоплювати вдосконалення 
існуючих або впровадження нових заходів, спря-
мованих на досягнення розширеного відтворення 
у сфері виробництва, стабільне зростання обсягів 
виробництва високоякісних продуктів харчування. 
Проблеми інноваційного розвитку виробництва 
стосуються комплексу економічних і соціальних 
проблем функціонування підприємств, пов’язаних 
із використанням їх виробничого потенціалу, 
досягненням екологічної безпеки розміщення і 
застосування виробничих потужностей.

Інноваційні проекти для підприємств про-
довольчої сфери сприяють зміні пріоритетів у 
розподілі венчурних інвестицій екологічного 
спрямування, що забезпечують фінансування 
проектування і будівництва природоохоронних і 
природовідновлювальних комплексів, здійснення 
науково-технічних досліджень, спрямованих на 
поліпшення якості харчових продуктів. Як зазна-
чено в дослідженні В.Ф. Шкарупи [10, c. 36–37], 
комплексна переробка сировини, впровадження 
мало- і безвідходних технологій дають змогу 
отримати додаткові обсяги продукції харчового, 
кормового та технічного призначення з одиниці 
перероблюваної сировини. Впровадження нових 
безвідходних технологій із комплексної переробки 
сировини та зменшення витрат палива, електрое-
нергії і допоміжних матеріалів – це ключовий пріо-
ритет зниження собівартості та підвищення якості 
продукції підприємств продовольчої сфери. 

Серед пріоритетів екологічної модерніза-
ції виробництва продуктів харчування на рівні 

суб’єктів господарювання Г. Тихомирова [6, c. 4–5] 
також виділяє такі:

− впровадження у виробничий процес науко-
вих досягнень для раціональності використання 
природних ресурсів;

− впровадження безвідходних або маловід-
ходних технологій для скорочення рівня експлуа-
тації природно-ресурсного потенціалу;

− впровадження технологій із комплексної 
переробки сировини та використання відходів 
виробництва, а також перехід до безвідходного 
виробництва;

− застосування енергозберігаючих техноло-
гій на основі застосування нетрадиційних джерел 
енергії;

− виділення в організаційній структурі підпри-
ємств підрозділу екологічного менеджменту з ура-
хуванням міжнародних стандартів, оцінка продук-
ції на предмет її безпечності для навколишнього 
середовища та здоров’я людей.

Підвищенню ефективності управління іннова-
ційною діяльністю та залученням венчурних інвес-
тицій повинно сприяти державне регулювання, 
про що свідчить досвід Японії, США та інших роз-
винених країн, де державна політика спрямована 
на синтез науки та економічної діяльності, а отже, 
на розвиток НТП, підтримку виробництва нового 
обладнання, субсидування, пільгове кредиту-
вання та оподаткування підприємств-інноваторів 
[11, с. 34]. 

Застосування таких методів державного регу-
лювання у сфері інноваційної діяльності в Україні 
вкрай важливе на сучасному етапі, адже нововве-
дення в діяльності підприємств, зокрема з вироб-
ництва продуктів харчування, сприятиме виходу 
України на міжнародний ринок.

Таким чином, інноваційні проекти для дослі-
джуваних підприємств в комплексі або частково 
повинні сприяти екологізації процесу виробництва 
високоякісних та екологічно безпечних продуктів 
харчування, що впливатиме на підвищення рівня 
життя населення, ефективності виробництва та 
забезпечення захисту природних ресурсів за раху-
нок мінімізації їх витрат (сировини рослинного та 
тваринного походження, енергоносіїв). На рівні 
окремих суб’єктів господарювання продовольчої 
сфери забезпеченню інвестиційної привабливості 
інноваційних проектів повинна сприяти відповідна 
система управління діяльністю (табл. 1).

Розглянуті напрями управлінського впливу 
формування інвестиційної привабливості інно-
ваційного проекту на підприємствах продоволь-
чої сфери передбачають необхідність інтеграції 
зусиль персоналу підприємства, до компетенції 
якого належать різні аспекти формування іннова-
ційного продукту, та залучення венчурних інвести-
цій, а також бухгалтерський облік, контроль, аналіз 
і бюджетування витрат і вигод від реалізації інно-
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ваційного проекту. Досить актуальним є питання 
методичного забезпечення реалізації управлін-
ських функцій щодо інноваційного проекту та залу-
чення відповідних інвестицій на основі достовірної 
та деталізованої інформації про об’єкти управ-
ління, пов’язані з певним етапом формування та 
реалізації проекту (табл. 2).

Інформація про вказані об’єкти управлінського 
впливу, сформована в системі бухгалтерського 
обліку, за умови її достовірності, оперативності та 
повноти є основою підвищення ефективності фор-
мування і впровадження інноваційних проектів і 
формування бюджетів відповідних витрат. 

Отже, інноваційні проекти за умови ефектив-
ного управління їх розробкою і впровадженням є 
інвестиційно привабливими через стимулювання 
інноваційними розробками збалансованості роз-
витку підприємств продовольчої сфери за такими 
напрямами:

− досягнення економічного ефекту за раху-
нок зменшення втрат і витрат унаслідок зниження 
якості продукції, недопоставок продукції, ліквіда-
ції наслідків забруднення навколишнього серед-
овища, зменшення відходів сировини, матеріалів, 
палива, енергії тощо;

− досягнення соціального ефекту через змен-
шення втрат і витрат на охорону здоров’я і соці-
альне забезпечення внаслідок настання захворю-
вання, міграційні процеси, придбання екологічно 
чистої і безпечної для здоров’я продукції, ство-
рення зон відпочинку, озеленення територій тощо;

− досягнення екологічного ефекту за рахунок 
запобігання деградації екосистем і детеріорації, 
перевантаженню природного потенціалу, видо-
зміні природного середовища під потреби людини.

Висновки з проведеного дослідження. 
Дослідження можливостей підвищення інвести-

ційної привабливості інноваційних проектів на 
підприємствах продовольчої сфери дало змогу 
визначити вагому роль системи управління під-
приємством у залученні венчурних інвестицій. 
Враховуючи, що для досліджуваних підпри-
ємств вагоме значення має екологізація діяль-
ності, інноваційними є проекти, спрямовані на 
запобігання негативному впливу діяльності на 
навколишнє середовище за рахунок оновлення 
технологій виробництва, систем збуту та збері-
гання продукції. Це сприяло визначенню можли-
востей створення інвестиційної привабливості 
інноваційного проекту інструментами управління, 
а також окресленню відповідних об’єктів управ-
ління, комплексне врахування яких під час роз-
робки інноваційного проекту для підприємства 
досліджуваної галузі дає змогу залучити вен-
чурні інвестиції з метою досягнення відповідного 
ефекту інновацій. 

Перспективним для подальших досліджень 
є вивчення методів активізації венчурного інвес-
тування в діяльність підприємств продовольчої 
сфери та складання бюджетів витрат у складі 
інноваційних проектів.
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ЗАВДАННЯ ФІНАНСОВОГО МЕНЕДЖМЕНТУ У СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
МАЙНОВОЇ ТА ІНТЕРФЕЙСНОЇ БЕЗПЕКИ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
TASKS OF FINANCIAL MANAGEMENT IN THE SYSTEM OF PROVISION 
PROPERTY AND INTERFACE SECURITY OF BUSINESS ENTITIES

У статті розглянуто завданнями фінансо-
вого менеджменту суб’єктів господарської 
діяльності на сучасному етапі розвитку еко-
номічних відносин. Конкретизовано завдання 
фінансового менеджменту суб’єктів гос-
подарської діяльності у контексті забезпе-
чення їх майнової та інтерфейсної безпеки. 
Запропоновано визначення поняття інтер-
фейсної та майнової безпеки як підсистем 
економічної безпеки підприємства, уста-
нови, організації. Визначено місце ефектив-
ного фінансового менеджменту у протидії 
численним загрозам, що є характерними 
для економічної безпеки суб’єктів господа-
рювання, у тому числі її майнової та інтер-
фейсної складових частин. Конкретизовано 
роль фінансового менеджменту для якісного 
інформаційно-аналітичного забезпечення 
системи економічної безпеки підприємств, 
установ, організацій. 
Ключові слова: фінансовий менеджмент, 
економічна безпека, майнова безпека, інтер-
фейсна безпека, грошові потоки, ризики, 
загрози.

В статье рассмотрены задачи финансового 
менеджмента субъектов хозяйственной 
деятельности на современном этапе разви-
тия экономических отношений. Конкрети-
зированы задачи финансового менеджмента 
субъектов хозяйственной деятельности в 
контексте обеспечения их имущественной 
и интерфейсной безопасности. Предло-
жено определение понятий интерфейсной 
и имущественной безопасности как под-
систем экономической безопасности пред-

приятия, учреждения, организации. Опре-
делено место эффективного финансового 
менеджмента в противодействии много-
численным угрозам, характерным для эко-
номической безопасности субъектов хозяй-
ствования, в том числе ее имущественной 
и интерфейсной составляющих. Конкрети-
зирована роль финансового менеджмента 
для качественного информационно-анали-
тического обеспечения системы экономиче-
ской безопасности предприятий, учрежде-
ний, организаций. 
Ключевые слова: финансовый менедж-
мент, экономическая безопасность, имуще-
ственная безопасность, интерфейсная без-
опасность, денежные потоки, риски, угрозы.

In the article the tasks of financial management 
of business entities in the current development 
of economic relations are grounded. The tasks 
of financial management of business entities in 
the context of their property and interface secu-
rity are concretized. A definition of interface and 
property security as a subsystems of economic 
security, institution or organization are offered. 
The place of effective financial management 
in combating the threats that are specific to the 
economic security of business entities, including 
their property and interface components is found 
out. The role of financial management for quality 
information and analytical support of the system 
of economic security of enterprises, institutions 
and organizations is concretized. 
Key words: financial management, economic 
security, property security, interface security, 
cash flow, risks, threats.

Постановка проблеми. Фінансовий менедж-
мент традиційно відіграє важливу роль в управлінні 
діяльністю суб’єктів господарювання різних форм 
власності та видів економічної діяльності. Його 
першочергова мета полягає у забезпеченні ефек-
тивності та раціональності процесів формування, 

розподілу, використання та контролю фінансових 
ресурсів підприємств, установ, організацій. Зва-
жаючи на складну економічну та політичну ситуа-
цію в Україні, господарська діяльність вітчизняних 
господарських структур ускладнена впливом на 
їх фінансовий стан та результати діяльності чис-


